

El Día de Palencia

PALENCIA
VIERNES
14
ENERO 1938
Año 47.—2.ª época
N.º 14775

DIARIO CASTELLANO DE INFORMACION

PROPIEDAD Y ORGANISMO DE LA FEDERACION DE SINDICATOS CATOLICO-AGRARIOS DE LA PROVINCIA

REDACCION
Canalejas, 1
ADMINISTRACION
Calle Mayor, 15
Apartado 34
Teléfono núm. 8

En el frente de Teruel nuestras tropas llevaron a cabo una nueva rectificación a vanguardia

Cuartel General del Generalísimo Parte oficial de guerra

Parte oficial de guerra, con noticias llegadas a este Cuartel General hasta las veinte horas del día 13 de enero de 1938.—Segundo Año Triunfal:

«En el frente de Teruel nuestras tropas han llevado a cabo una rectificación de nuestra línea a vanguardia.

En los demás frentes no ha habido novedades dignas de mención.

Salamanca, 13 de enero de 1938. Segundo Año Triunfal.— De orden de S. E.: El general jefe de Estado Mayor, FRANCISCO MARTIN MORENO.»

El nuevo aspecto de la batalla de Teruel, tiene desazonados a los rojos

Todos los accesos a la ciudad están batidos a menos de un kilómetro por nuestros fuegos cruzados

(Del enviado especial de nuestra Agencia «Logos»)

La vida de nuestros combatientes en el campo de batalla de Teruel ha cambiado radicalmente. A los apremios y fatigas de las anteriores semanas en violento forcejeo con el ejército rojo para recuperar una a una las posiciones perdidas y llegar en auxilio de los sitiados, ha seguido un período de mayor reposo. Hoy, casi de calma absoluta. Se hace una intensa vida de trincheras llena de emoción en la que nuestros luchadores tienen que practicar un constante dominio de sus nervios. Pero ha cesado la fatiga agotadora de los continuos despliegues en guerrillas resbalando y cayendo sobre la dura nieve convertida en hielo por un cierzo de 14 grados bajo cero.

Ahora hasta el frío ha amainado. Lo cual hace más soportable el aguantar horas y horas en los nidos de ametralladora y en los puestos de fusileros y junto a los cañones antiaéreos al acecho de que la fiera marxista, al atacar, quede bien al descubierto y a merced de nuestros ciertos disparos.

Claro es que las molestias de la campaña prosiguen y al frío y la nieve han sucedido la lluvia y el barro y el hedor de los cadáveres insensibles. Pero el barro y la lluvia molestan más a los que atacan nuestras posiciones que a quienes se limitan por ahora a defenderlas.

Este nuevo aspecto de la batalla, este no saber que es lo que trama el Mando nacionalista tiene desazonados a los rojos.

De esta manera prosigue el desgaste de los marxistas en su tercio y estéril forcejeo contra nuestras posiciones que dominan Teruel por el Norte, por el Oeste y por el Sur. Uno tras otros los furiosos ataques son rechazados con grandísimas pérdidas para los atacantes, pues los nacionales siguen la inflexible y eficaz táctica de aguantar imperturbables en sus parapetos y no disparar las ametralladoras hasta tener bien a bocajarro las avalanchas marxistas que se ven obligadas a retroceder una y cien veces con espanto y quebranto.

¡Magníficas ametralladoras que no se encasquillan ni marcan un solo tiro!

Hoy no se han atrevido ya ni a atacar, en vista de que desde

hace cinco días las oleadas rojas se estrellan más o menos violentamente contra nuestras posiciones de la Muela y las esribaciones de Villastar y contra las avanzadas de nuestra ala izquierda que invade ya terreno que siempre fué rojo.

¿Y qué otra cosa pueden hacer los marxistas? Si todos los accesos a Teruel están batidos a menos de un kilómetro por nuestros fuegos cruzados. No les queda más solución que levantar el campo y marcharse o echarnos de nuestras posiciones. Lo primero no lo harán porque se lo impide su estulticia; lo segundo no es tan fácil de conseguir. Y su estéril sangría centenares de milicianos ante nuestras excelentes ametralladoras bien manejadas por técnicos tan disciplinados que parecen autómatas. Esta es la nueva modalidad de la guerra durante estos días.

La artillería roja de todos los calibres bombardea incesantemente nuestras posiciones y cuando se creen que han aniquilado a nuestros defensores y que no queda un soldado nacionalista en cien leguas a la redonda, se lanzan al ataque con todo lujo de tanques y masas de milicianos.

A veces el espanto de los milicianos rojos es tal que salen huyendo y dejan abandonadas sus propias posiciones, con lo cual nos ha sido posible en más de una ocasión hacer impunemente ventajosas rectificaciones a vanguardia.

Pero no se crea que solo trabaja la artillería roja. En este aspecto damos ciento y raya al adversario. Con la ventaja sobre él de que nuestra aviación no sólo actúa intensamente con horripilante eficacia, sino que tiene absolutamente anulado y reducidos a la inactividad, al silencio a los aviadores rojos.

Así, pues, en este nuevo aspecto de la batalla de Teruel, no sólo resistimos en nuestras posiciones los ataques rojos, sino que los inquietamos sin cesar volcando sobre sus concentraciones y sus parapetos una incesante lluvia de explosivos.

De esta forma los rojos sufren un doble y continuo desgaste

rompiéndose las fauces contra nuestra férrea línea de posiciones y recibiendo la visita de nuestras granadas de obús y de nuestras bombas de aviación y de las ametralladoras de nuestras cazas que les van a buscar a sus más recónditas madrigueras.

Hoy, sin embargo, ha sido un día de excepción, pues la infantería roja no se ha atrevido a atacar ni nuestros aviadores y artilleros han podido atacar a fondo debido a las malas condiciones de visibilidad del cielo.

Los rojos siguen perplejos; no saben qué hacerse de Teruel. Han quedado convertidos de sitiadores en sitiados.

Gracias a la hábil maniobra de nuestro Alto Mando y al valor de nuestros soldados, hemos reconquistado casi todas las posiciones que perdimos en el primer embite de la infiltración roja. Nos hemos apoderado de algunas otras que estaban desde hace más de año y medio en poder de los marxistas y tenemos limpiamente y merced de nuestros cañones y de nuestros fusiles a todo un magnífico ejército enemigo presentándonos un espléndido blanco. Hasta que nuestro Alto Mando considere oportuno cambiar de táctica y

Mientras tanto los rojos desempeñan a la perfección el papel a que les tenemos condenados en estos momentos: sufrir a diario centenares de bajas que suman a los miles y miles de muertos que les ha costado ya la absurda aventura de conquistar en montón de ruinas humeantes en que han convertido a Teruel que hace un mes aparecía como una ciudad risueña y feliz de la España liberada.

ENRIQUE DE ANGILO

GOBIERNO MILITAR DONATIVOS

En este Organismo y en el día de hoy ha hecho entrega el comandante de Caballería don Joaquín Benito López, calle de Valentin Calderón, 31, de una cama y un colchón con destino a los Hospitales Militares de esta Plaza.

También don Eduardo Sanguino, de Palencia, ha donado dos colchones con el mismo fin.

El segundo Consejo Nacional de la Sección Femenina de F. E. T.

Se celebrará en Segovia, del 15 al 23 del mes actual

El II Consejo Nacional de la Sección Femenina de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N.-S., se celebrará en Segovia, del 15 al 23 del presente, presidido por la delegada nacional Pilar Primo de Rivera. Actuará de secretaria, a la que le es de la Sección, Dora Maqueda.

Comenzará el Consejo colocándose una corona en la Cruz de los Caídos, en cuyo acto, el camarada Agustín Aznar dirigirá un saludo en nombre de la Milicia nacional a la Sección Femenina.

En la apertura oficial del Consejo, la jefe nacional pronunciará el discurso inicial, explicando diversos cursos los ca-

maradas Mario Peña, Jiménez Arnau, Dionisio Ridruejo, Angel Rivera, Javier María Bedoya, Jesús Suevos, Hipólito Giménez Coronado y Pedro Sáinz.

Se darán cursos sobre polifilia de las mujeres, por Agustín Foxa, Marín Almagro, Sáinz Rodríguez, Antonio Tovar, Fermín Izurdiaga, Eugenio D'Ors, José María Pemán, Vélez, Pemanín y el secretario nacional Raimundo Fernández Cuesta, que clausurará el Consejo.

El Ayuntamiento de Segovia ha declarado huéspedes de honor a los congresistas, organizando en su obsequio diversos actos, además de los oficiales, a cargo del maestro Cubiles, del poeta Toxa y una representación del teatro de la Falange.

Delegación de Seguridad Interior y Orden Público

NOTA DE SECRETARIA

Siendo muy frecuente que aquellos a quienes se han impuesto sanciones, acudan al despacho del Sr. Delegado con reclamaciones viciosas sobre las mismas; teniendo en cuenta que todas las impuestas van precedidas de cuantas informaciones son precisas, resultan en muchos casos, que por otra parte roban el tiempo que España necesita le dediquen todos los que están a su servicio.

CIRCULAR

A fin de poder controlar en todo momento las licencias de uso de armas (cortas y largas) y al mismo tiempo para mayor garantía para sus poseedores, he dispuesto:

Primeramente.—Declarar caducadas todas las licencias expedidas a favor de toda persona civil o perteneciente a las Milicias Nacionales que no sean de primera línea.

Segundo.—En el plazo de diez días serán entregadas todas las armas en el cuartel de la Guardia Civil respectivo.

Tercero.—Quedan exceptuadas de los apartados anteriores las de caza, para aquellos que se hallen en posesión de la correspondiente licencia; concedida por el Excmo. Sr. Gobernador, competente para ello.

Cuarto.—Para revalidar las licencias, habrán de solicitarlo

en instancia razonada de la Delegación de Seguridad Interior y Orden Público; teniendo que ser visadas las de las Milicias por el jefe de las mismas.

Quinto.—Pasado el plazo señalado, se procederá al registro intensivo en busca de las armas que no hayan sido entregadas; siendo puestos a disposición del Juzgado correspondiente del todo los que no sean mencionados en las mismas, que por otra parte roban el tiempo que España necesita le dediquen todos los que están a su servicio.

Lo que se hace público para general conocimiento y efectos. Palencia, 14 de enero 1938.—II Año Triunfal.—El Comandante Delegado: José María Sentís.

DETENCION

Ha sido detenido y puesto a disposición del ilustrísimo señor juez de Instrucción de Asutullo, el vecino del mismo Pedro Calvo Maté por faltas graves a la moral.

MULTAS

Se impusieron las siguientes sanciones:

- 100 pesetas a Julián Montas Caballero, vecino de Duéñas.
 - 75 a Miguel Merino, de id.
 - 50; a Julio Merino, de id.
- Los tres por promover altercados y pronunciar frases de dudosa interpretación con relación al Glorioso Movimiento Nacional.
- 25 a Humilde Martín, por faltas a la moral.
 - 300; a la viuda de Eric, queña del "Bar Palentino", por quebrantar las ordenes sobre el cierre de establecimientos de esta clase, siendo reincidente en la misma falta.

donativo de Su Santidad

Para la reconstrucción del Seminario de Comillas

CIUDAD DEL VATICANO.—Es conocida la paternidad con que Su Santidad sigue los acontecimientos de España y la generosidad demostrada hacia los refugiados españoles y particularmente en favor de asistencia de los niños expatriados y de los niños pobres de las regiones liberadas de Vizcaya, Santander y Asturias. Ahora, Su Santidad ha remitido la suma de ciento cincuenta mil liras para las necesidades del Seminario de Comillas, devastado por los rojos. Igualmente, el Papa ha enviado numerosos objetos del culto a las iglesias profanadas durante la dominación roja.

Continúa la tranquilidad en el frente Sur

La única nota saliente la constituye el paso de militares y civiles a nuestras líneas

SEVILLA.—El senador francés monsieur Lamery ha cumplido su gratitud por el buen orden y el éxito de dichas fiestas y declaró que todos sus aciertos y los aplausos y felicitaciones que recibió. Les ofreció al Caudillo que es quien encarna de modo auténtico a la verdadera España.

Después el coronel Bohorqué entró al general un pergamino que le dedica el Patronato de la Obra de Casas baratas para obreros, empleados y mutilados de la guerra.

Continúa la tranquilidad más absoluta en todos los sectores del Frente Sur. Lo unico noticia es el paso constante de personas civiles y militares desde la zona roja a nuestras líneas. Últimamente se pasaron dos abogados que llegaron a nuestras líneas atravesando a nado el río Guarna.

Han declarado que en el territorio marxista, ni hay orden, ni pan, ni justicia, resultando por ello inexplicable que aún haya potencias que se las den de civilizadas y cultas y presten su colaboración a hordas salvajes sin control legal ni moral.

Otro toque a la evacuación de Madrid

Dos coroneles de las brigadas extranjeras han sido fusilados

MADRID.—El Comité de evacuación de Madrid, ha publicado otro anuncio dirigido a la población madrileña con respecto a la evacuación, la cual debe quedar completada en el plazo de un mes. Este aviso se dirige en primer lugar a todas las personas que no residían en Madrid antes del 18 de julio de 1936, conminándoles a que abandonen la capital. Una vez terminada la evacuación de estas personas, se

guiadamente se efectuara la evacuación de los ciudadanos que cuentan con medios de subsistencia y que no colaboran en la defensa de Madrid.

PARIS.—Comunican de Madrid que han sido fusilados dos coroneles de las brigadas internacionales. Según todos los informes, estos fusilamientos han recaído en sujetos calificados de trotskistas.



EL JOVEN

VICTOR SANCHEZ PAYO

DE VILLASABARIEGO DE UCIEZA

Dió su vida por Dios y la salvación de España en el Hospital de Monreal del Campo (Teruel)

a los 20 años de edad

D. E. P.

Su resignado padre Rufino Sánchez Sáenz; hermanos Jesús, Julián, Félix, Eusebia y Pedro; tíos, primos y demás familia,

Suplican una oración por su alma, por cuyo acto de caridad cristiana les quedarán eternamente agradecidos.

EL DIA DE PALENCIA se recomienda por su buena información, sana lectura y gran circulación en la provincia y en la región. Dirijase la correspondencia al Apartado 34.

Recogida de la chatarra

Mañana 15, sábado chatarrero, se procederá a la recogida de chatarra por las vías de la ciudad y especialmente por las casas donde se ha ofrecido, por lo que se ruega a todos los ciudadanos que tengan en su poder chatarra y no la hayan entregado avisen inmediatamente, durante las horas de la mañana del sábado, en las oficinas que radican en la Escuela Elemental de Trabajo, teléfono 49, o en los almacenes sitos en los corrales del Palacio de Justicia, o estén atentos al toque de corneta de los servidores de las camionetas.

Más de nueve millones de pesetas recaudadas en la suscripción del Aguinaldo del Soldado

Mil ochocientas toneladas de dulces, licores y otros presentes

Las ciudades más castigadas por la guerra han contribuído en mayor proporción

Por orden aparecida en el «Boletín Oficial del Estado», el día 20 de noviembre de 1937, se acordó la creación de un aguinaldo para el combatiente con los fondos que se obtuviesen por medio de una suscripción nacional. Cumpliendo lo dispuesto en el artículo sexto de aquella orden, la Delegación del Estado para Prensa y Propaganda hace público el resultado de aquella suscripción.

La recaudación del aguinaldo para el combatiente ha excedido los cálculos más optimistas. Así la población que vive alejada de la guerra ha sabido corresponder al sacrificio de los que ofrecen su vida en los frentes. La suma total de lo recaudado este año alcanza a los 9.031.663,65 pesetas.

ANTECEDENTES DEL AGUINALDO DEL SOLDADO

La suscripción abierta para recaudar fondos con que obsequiar a los combatientes con motivo de las fiestas de Navidad ha tenido en España otros precedentes. Durante la guerra de Marruecos en los dos períodos de mayor intensidad de aquella—en los años 1909 y 1922—, contribuyó la Península a hacer también amables las horas de estas fiestas a los que luchaban al otro lado del Estrecho. Sin embargo, entre lo recaudado entonces y ahora hay un abismo. En aquellos años, las cantidades recogidas para tal fin sólo hubieran servido para obsequiar hoy a una compañía de cualquiera de los Cuerpos de nuestro Ejército. En estas Navidades, por el contrario, no habrá un solo soldado—combatiente o no— que no reciba en sus manos un regalo con que la retaguardia quiera expresar su gratitud y su homenaje.

ORGANIZACIÓN DE LA SUSCRIPCIÓN

Cronológicamente, la suscripción del aguinaldo para el soldado nace con la orden del 20 de noviembre de 1937. Esta ha sido el guión de todos los trabajos futuros. La Delegación de Prensa y Propaganda cuidó de difundir en todas las provincias de la España liberada esta idea de contribución de la retaguardia a la atenuación de los sacrificios del frente. Y todos los españoles sin excepción se han prestado a colaborar generosamente en esta obra común. Los municipios recogieron las primeras recaudaciones. De aquí pasaron a los Gobiernos civiles de cada provincia y éstos los depositaron en poder del gobernador general. Hacía falta entonces de un organismo encargado de la distribución. Ninguno mejor para ello que la Delegación de Frentes y Hospitales. Y ésta ha sido la que, organizando convoyes de camiones cargados de kilos de regalos, recorre las líneas de nuestros frentes, dejando a nuestros soldados un recuerdo de los hogares tranquilos que viven las horas de paz de la retaguardia.

LA RECAUDACIÓN EN PROVINCIAS

El total de lo recaudado en provincias ha sido el siguiente:

Alava,	93.405,15	Navarra,	192.422,35
Avila,	123.351,95	Orense,	116.648,—
Baleares,	163.934,25	Oviedo,	389.657,40
Burgos,	427.849,—	Palencia,	84.825,—
Cádiz,	254.000,—	Pontevedra,	246.543,80
Cáceres,	133.189,65	Salamanca,	267.237,70
Córdoba,	287.989,—	Sa. C. Tenerife,	275.378,15
Coruña,	247.200,—	Santander,	228.777,05
Granada,	314.395,—	Segovia,	80.424,10
Guipúzcoa,	628.000,—	Sevilla,	800.000,—
Huelva,	112.000,—	Soria,	92.498,90
Huesca,	27.699,20	Toledo,	273.208,45
Las Palmas,	83.033,15	Valladolid,	382.909,75
Logroño,	184.641,—	Vizcaya,	976.116,95
León,	265.847,—	Zamora,	128.026,70
Lugo,	107.725,65	Zaragoza,	223.000,—
Málaga,	431.514,—	Marruecos,	338.115,35

La suma total, por lo tanto, es de 9.031.663,65 pesetas, según los datos hasta ahora recogidos. Ello sin contar todo lo que se ha recibido en especies. Aún no se han clasificado estos donativos; pero basta decir que los depósitos de los Gobiernos civiles están llenos de obsequios, hasta el punto de que ha sido preciso habilitar nuevos locales.

La lectura del cuadro anterior pone de manifiesto un síntoma: las ciudades más castigadas son las que han contribuído en mayor cantidad. Así se descubre la experiencia sufrida por las ciudades que han sentido de cerca los dolores de la guerra.

EL ORDEN EN EL REPARTO

Los primeros que han recibido el aguinaldo han sido los heridos y enfermos de los hospitales.

A éstos no ha podido entregárseles el donativo en especie que se ha hecho a los demás combatientes. Han recibido en metálico cinco pesetas cada uno. Porque regalar a un enfermo una caja llena de turrón o galletas con alguna botella de coñac hubiera parecido una ironía.

En segundo lugar, los beneficiados han sido los combatientes del frente aragonés, y muy especialmente los del frente de Teruel. A éstos seguirán los de los sectores donde actualmente reina una mayor tranquilidad. Y en último término, los que hacen servicios en segun-

da línea o están en los cuarteles de las ciudades del interior.

EN QUÉ CONSISTE EL AGUINALDO

Es una caja capaz para varios kilos de peso. Su contenido: una botellita de coñac, galletas, embudidos, queso, turrón, un bote de leche condensada, mantecadas, alguna figurita de mazapán, tabaco y papel de fumar. Tienen, además, algún otro obsequio excepcional, como almanaque, sobres, lápices y devocionarios. Todas ellas llevan en la tapa la bandera española con una pequeña fotografía del Generalísimo y la siguiente leyenda: «Aguinaldo del Combatiente. La retaguardia está contigo. Saludo a Franco: ¡Viva España! ¡Arriba España!»

EL NUMERO DE CAJAS

Este excede de varios cientos de millares. El peso total del aguinaldo para el soldado, teniendo en cuenta el de cada caja y el número de éstas, ha sumado más de mil quinientas toneladas. Para su transporte se han habilitado cerca de setecientos camiones. El lector tendrá una idea exacta del número de cajas regaladas si piensa que colocadas una detrás de otra, en línea imaginaria, hubiesen ocupado toda la ruta de Burgos a Valladolid.

LA NIEVE, ENEMIGA DEL AGUINALDO

Los encargados de la distribución del aguinaldo tenían una obsesión: que éste llegase a manos de los soldados coincidiendo exactamente con las fiestas de Navidad. Todo estaba previsto para que así se hiciese. Hubo que vencer dificultades sin cuento. No fué la menor de ellas la de la fabricación de cajas. Varias empresas industriales especializadas en fabricaciones de cartón trabajaron horas extraordinarias para poder servir los encargos que desde el Gobierno General se les habían hecho. (Nueva prueba también del sentido de sacrificio que anima a nuestros obreros cuando se trata de trabajar en favor de los que luchan en el frente).

Pero la nieve ha dificultado los transportes. Pretendíase que el día 6 de enero se hubiese hecho todo el reparto. Mas, desde el día 29 de diciembre, el fuerte temporal de nieve que España ha sufrido, al cegar los caminos, ha puesto un obstáculo invencible al transporte de los aguinaldos. Se pensó, incluso, para obviar esta dificultad, en que para algunos puntos determinados fueran nuestros aviones los que hiciesen aquel transporte. Sin embargo, como el temporal cesase en intensidad y algunos de los caminos quedasen ya abiertos para el tránsito, se prescindió de emplear los aviones. Tal era, sin embargo, el empeño que la España nacional había puesto en que los soldados recibiesen en la coyuntura de las Navidades esa prueba de afecto y devoción que la retaguardia les ofrecía.

LO QUE VALDRÍA UNA CAJA DE AGUINALDO EN MADRID

La Delegación de Frentes y Hospitales encargada de la preparación de las cajas de aguinaldos ha invertido en cada una de ellas diez pesetas de gasto. La compra, sin embargo, de miles de kilos de chocolate, turrón, mazapán y de cientos de millares de botellas de coñac y licores, ha permitido conseguir una enorme baratura en la compra. Probablemente el contenido de cada una de las cajas, si se hubiese adquirido aisladamente, representara cerca de veinticinco pesetas. En Madrid, como en Valencia y Barcelona, sólo algunos potentados marxistas se habrán permitido el lujo de conseguir lo que aquí ha llegado a poder del más modesto combatiente. Y aun en el caso posible de que algún jefe rojo lograra conseguir tantos víveres y licores como tenía cada una de nuestras cajitas, el precio que hubiese tenido que pagar por ellos habría sido—siguiendo los cálculos del mercado marxista—de ciento setenta y nueve pesetas.

Durante la noche de Año Nuevo, en algunos de nuestros frentes muchos de nuestros soldados hicieron—a base del aguinaldo recibido—una inteligente labor de propaganda: ofrecieron vino, licores, turrones y dulces de todas clases a los que estaban al otro lado de las trincheras. Los milicianos rojos se desconcertaron. Y como alguno de ellos dudase de la posibilidad de que nuestros muchachos tuviesen tan agradables provisiones, los soldados de España tiraron hacia los parapetos rojos, en vez de granadas, unos cuantos kilos de turrones y mazapán. Pero tal vez esta arma—inedita en la guerra—les hizo sin duda mayor número de bajas (morales, claro está) que el más fuerte de nuestros bombardeos. El hecho ocurrió en las proximidades de la Ciudad Universitaria. Cara a Madrid. A ese Madrid hambriento que durante las fiestas de esta Navidad agonizaba sin pan que comer, sin calor de hogar que hiciese amables aquellas horas de mayor ternura del año.

Por eso, merced a la labor conjunta de los organismos del nuevo Estado, ha habido durante este año en las trincheras más alegría, más optimismo y mayor animación que en las frías ciudades aún esclavizadas bajo el yugo marxista.

Mientras los rojos pasan hambre, nuestros soldados han tenido hasta dulces en las trincheras.

ENSEÑANZA FINAL

Una experiencia puede deducirse de toda esta pequeña historia de la suscripción abierta para el aguinaldo

LA EPOPEYA DE TERUEL

El niño que llegó a nuestras filas con la su dramática odisea

Por EDUARDO FUENBARRERA

Teruel nos puede y se nos viene encima con toda la fuerza del heroísmo de sus veinticuatro días de sitio.

A cada paso, en cada sitio, surge un nuevo episodio que borra el que minutos antes nos contaron y que desaparecerá en seguida para dejar paso al que luego vamos a escuchar.

Del Teruel heroico y mártir, del Teruel azotado por todas las furias de la guerra, habremos de escribir aún muchas cuartillas en las que hablaremos del fraile, apacible y suave como la caricia de Dios, que supe amar al frente de los héroes; del falangista que honró su camisa azul rasgándola para vengarse el pecho; del alcalde ejemplar que no supo nunca de claudicaciones ni cobardías; del soldado que, despreciando la vida que le ofrecía el enemigo, prefirió arriesgarla en una salida cara al sol de su España; de la enfermera que, después de aliviar el dolor de mucho caídos, vino con los héroes hasta nuestras líneas; de todos, en suma, iremos hablando; pero hoy dejemos escuchar a este muchacho, casi un niño, que, acogido en un hospital de la Cruz Roja, vivió en su vida interior uno de los más conmovedores dramas de la epopeya.

Pepico Vicente, que con sus trece años y sus cinco flechas, se ha portado como todo un hombre, descansa ahora en el reposo de un hospital que se alza en la mejor avenida de una bella ciudad aragonesa. Para él son los mejores halagos de la casa. Enfermeras, Hermanitas de la Caridad, sanitarios, médicos, todos cuantos allí prestan sus servicios están pendientes del muchacho.

—Pepico, ¿quieres una taza de café? —Esta bufanda para Pepico... —Que no le falte el postre a Pepico... Y Pepico responde a este mar de ternuras que le rodea con una sonrisa, un poco triste, que se le muere en los labios, por que allá dentro, en lo más honrado de sus sentimientos, lleva una herida demasiado reciente aún.

El muchacho, al vernos, se acordaba un poco. Le han hecho contar tantas veces su odisea! Pero reacciona pronto. Las palabras cariñosas de una señorita enfermera que viene en ayuda nuestra, animan al chiquillo, y empieza a contarnos...

UN HOGAR DESTROZADO

POR UN CANONAZO

En una calle del Teruel antiguo que tiene por mejor ornato el convento de Santa Clara y las piedras milenarias del Seminario, vivía el padre de este pequeño héroe de hoy. La madre murió muy joven y dejó en él mundo seis pequeños que apenas podían tenerse en pie, apoyándose los unos en los otros. El padre, trabajador y honrado, obrero de la mejor ley, sacaba adelante con muchos sacrificios la vida de sus seis hijos y con ellos vivía contento, teniendo como mejor premio a toda una semana de labor el paseo dominical por los jardines de la Gloria terulense.

Vino la guerra y el padre, cristiano y español, empuñó el fusil cuando fué preciso, y en más de una ocasión dejó el taller y sus hijos para subir hasta Corbalán, donde los rojos acaban.

Una de las tardes en que más arriéron los ataques enemigos—hace ya un año—, el padre del héroe de hoy subió a los parapetos y con su fusil mantuvo fuego durante toda aquella noche, hasta que amaneció, declinó el ataque, y el gran patriota regresó a su hogar para reunirse con sus pequeños.

Pero la vesania roja, alentada por el despecho de aquel fraque sobre Teruel, descargó contra la ciudad varias docenas de cañonazos, y uno de ellos sego la vida de aquel padre enamorado de seis pequeños que cabían en una cesta.

Todo el esfuerzo de aquel hombre, toda la arquitectura de aquel hogar, logrado en muchas horas de vigilia, se vino abajo desplomando sobre las criaturas el dolor de la orfandad.

Unos tíos, profundamente buenos, recogieron a los huérfanos y siguieron educándolos en el santo temor de Dios y en la santa orientación de sus preceptos.

¡VAMOS CON LOS HOMBRES!

Lo vieron tan jovencito, tan niño aún, que casi lo despidieron. ¡Cómo lo iban a dar un fusil de verdad! Pero el zagal, firme en su propósito, insistió una y cien veces hasta que le dieron un mosquetón.

—¡Con qué rabia tiraba! ¡Siempre me parecía que iba a darle al que mató a mi padre! Después las cosas se pusieron cada vez peor. Los rojos se metían por todas las calles y todas las casas, levantando a su paso explosiones y hogueras.

Circuló la orden de concentración, y los tíos de Pepico decidieron refugiarse en la Comandancia Militar.

Cuando el muchacho se enteró de que los rojos avanzaban, ganando casas y calles, marchando a la suya, cogió a su hermanito Luis y, agarrándole en brazos, le dijo: —¡Vámonos con los hombres!

Y con los hombres se fueron; pero no para ser un lastre en la defensa, sino para colaborar con ellos en el mantenimiento de aquellas piedras de Aragón que han sucumbido después de teñirse con la sangre de cientos de héroes.

Una de las tardes en que más arriéron los ataques enemigos—hace ya un año—, el padre del héroe de hoy subió a los parapetos y con su fusil mantuvo fuego durante toda aquella noche, hasta que amaneció, declinó el ataque, y el gran patriota regresó a su hogar para reunirse con sus pequeños.

Pero la vesania roja, alentada por el despecho de aquel fraque sobre Teruel, descargó contra la ciudad varias docenas de cañonazos, y uno de ellos sego la vida de aquel padre enamorado de seis pequeños que cabían en una cesta.

Todo el esfuerzo de aquel hombre, toda la arquitectura de aquel hogar, logrado en muchas horas de vigilia, se vino abajo desplomando sobre las criaturas el dolor de la orfandad.

Unos tíos, profundamente buenos, recogieron a los huérfanos y siguieron educándolos en el santo temor de Dios y en la santa orientación de sus preceptos.

¡VAMOS CON LOS HOMBRES!

Lo vieron tan jovencito, tan niño aún, que casi lo despidieron. ¡Cómo lo iban a dar un fusil de verdad! Pero el zagal, firme en su propósito, insistió una y cien veces hasta que le dieron un mosquetón.

—¡Con qué rabia tiraba! ¡Siempre me parecía que iba a darle al que mató a mi padre! Después las cosas se pusieron cada vez peor. Los rojos se metían por todas las calles y todas las casas, levantando a su paso explosiones y hogueras.

Circuló la orden de concentración, y los tíos de Pepico decidieron refugiarse en la Comandancia Militar.

Cuando el muchacho se enteró de que los rojos avanzaban, ganando casas y calles, marchando a la suya, cogió a su hermanito Luis y, agarrándole en brazos, le dijo: —¡Vámonos con los hombres!

Y con los hombres se fueron; pero no para ser un lastre en la defensa, sino para colaborar con ellos en el mantenimiento de aquellas piedras de Aragón que han sucumbido después de teñirse con la sangre de cientos de héroes.

—¡Qué hacías tú en la Comandancia? —Yo estaba para cortar los fuegos. Cuando estallaba una bomba y ardían los maderos de los balcones, iba yo con mantas, con capazos de tierra, con lo que podía, y apagaba el incendio.

Algunas veces—añade— mi hermanito se me echaba a llorar y no me dejaba ir a donde

habían caído las bombas. Me engañaba casi siempre, dándole un poco de agua. Yo mismo había sacado agua de la nieve con las manos.

¡Desdichada criatura! ¡Estaba dulce y me quería para callar. Con un poco de agua tenía bastante para mirando en silencio aquel truco drama que se desarrollaba en torno suyo.

UN BESO Y... ¡ADELANTO!

Cuando la tarde del día consumió el pacto cobardice, picc estaba bien cerca de que, sin gallardía para luchar, iban a claudicar. Cuchó todo; vio cómo, que debiera de haber dado qué aparecía hecho un guirre, servió los movimientos de los héroes dispuestos a morir calle, y se fué a buscar hermanco.

Con él estuvo cerca de día hora, hasta que el ron de evacuación al campamento, como habían hecho otros niños.

—¡Yo con los rojos! —él, con los asesinos de... Prefiero morir ahí.

Y cogió a su hermanito, le dio un beso y a encontrarse con el grupo ya iniciaba la salida hacia las líneas.

Si pensó fué para todo mino, más lo fué para los de trece años, que, do a la espalda a su hermanito, anduvo por la línea del frente, tapando al pequeño y calentándolo con su al través de las fuerturas de los fusiles.

—No hablé—le dijo—, que si habías y nos oyes matarían como al padre.

Pepico, agotado por el frío y aterido por el frío, con ropas empapadas en agua y rondado de andar, a su hermano, se lo metió el calor de su cuerpo debajo de la chaqueta y siguió acompañado de dos soldados que no le abandonaron el camino.

—¡Cuánto me ayudaron ellos me habría muerto a... Dos veces se perdió el héroe por las crullas del frente que dio vista a San E.

Iban ya a ganar nuestras posiciones. Sólo doscientos, les separaban de las avanzadas, y Pepico, al sentirse de España, de la España que murió su padre y que les había enseñado a abrazar al hermanico.

—¡Ya puedes hablar! España! ¡Dame un abrazo!

Y cogiendo uno de los bolsos de la criatura que se iban buscando la tierra, arrollárselo al cuello, y viéndose rígido y frío, que bracio moreno y llecciona, nía el calor de la sangre.

Pepico no sabía lo que después. Sólo sabe que, luego, amargamente, llegó hasta con el cadáver de su hermano y que allí le dio otro beso, que la tierra recogiera rosamente el pegazo de su mente que con tanto cariño defendido durante los veinticuatro días del asedio.

Lucio Nieto
MEDICO DENTISTA
CARRION DE LOS CONDES
Todos los miércoles, consultorio en Herrera

Luis González M. de Medina
ABOGADO
Corredor de Comercio Colegiado
Ha trasladado su despacho a oficinas a la calle Valentín, número 5, segundo, frente a la casa (frente al Hotel Pasaña)

A. PASCUAL HIGELAN
CIRUJANO
Electro-radiólogo
MAYOR FRAL., 28, segundo.
(De doce a dos)
PALENCIA

Rafael Bontin
Especialista en narices y enfermedades de la nariz
BERRUQUETE, 8.-Paseo

La colectivización de los espectáculos

Para salvar el desastre, van a representarse en Barcelona obras de autores "facciosos"

A "Solidaridad Obrera", esta medida le parece una burla cruel

SALAMANCA.— El delegado de la Generalidad de Cataluña en el teatro de Barcelona, ha invitado a la compañía titular del mismo a representar obras de Muñoz Seca y otros autores considerados facciosos. Habien-

dose repartido entre los actores el libro de la obra "El Verdugo de Sevilla".

Los móviles que guían a la Generalidad de Cataluña con esta nueva organización y orientación son dobles, ya que se busca dar una sensación de normalidad, y al mismo tiempo se pretende salvar el déficit acumulado de la Federación Nacional de la Industria del espectáculo, ingresando los derechos de autor en la caja de la Federación.

Una idea desastrosa de la colectivización de los espectáculos y de la situación de bancario porque atraviesa el escenario rojo, nos es ofrecida por los siguientes datos, publicados oficialmente en una Memoria, expediente de la labor llevada a cabo por dicha Federación.

Teatro Circo Olimpia.—Montaje durante dos meses de las obras revolucionarias "Danton" y "Riego"; déficit, 127.505,75 pesetas.

Teatro Tivoli.— Organización de una temporada de op-

BANCO ESPAÑOL DE CREDITO

SUCURSAL EN PALENCIA
DON SANCHO, 10, PALACIO DE TORDESILLAS, DE SU PROPIEDAD

Capital autorizado, 100.000.000 pesetas
Capital desembolsado, 51.355.500 pesetas
Reservas, 70.592.954,34 pésetas

TIPOS DE INTERES

CUENTAS CORRIENTES: A la vista, 1 1/4 por 100 anual.
LIBRETAS ORDINARIAS DE AHORRO: 2 1/2 por 100 anual.
IMPOSICIONES A PLAZO FIJO: A seis meses, 3 por 100 anual; a doce meses, 3 1/2 por 100 anual

CORRESPONSALES EN LAS PRINCIPALES CIUDADES DEL MUNDO

SUCURSALES: En la provincia de Palencia: Aguilar de Campoo, Herrera de Pisuerga, Saldaña, Carrión y Villada.
EJECUCION DE TODA CLASE DE OPERACIONES DE BANCA Y DEL SERVICIO NACIONAL DEL TRIGO

POR LA PROVINCIA

Torquemada y la Sanidad municipal

Con motivo de haberse publicado el nombre de este Ayuntamiento entre los multados por no haber adquirido las fichas sanitarias referentes a la Fiscalía de la Vivienda, nos place comunicar que el señor alcalde ha recibido un oficio del subdelegado provincial de dicha Fiscalía en el que le hace presente que por un error involuntario figura este Ayuntamiento como indebidamente entre los sancionados.

Subsanaando lo anterior, queremos espontáneamente haber constado como Inspector municipal de esta villa, que esté Ayuntamiento en todo tiempo satisface puntualmente nuestros sueldos ante la "Mancomunidad Sanitaria", y nos proporciona los elementos necesarios a nuestra misión; así por ejemplo con respecto a las susodichas fichas, no sólo las ha adquirido, sino que además, nos ha proporcionado el correspondiente fichero para su conservación; como antes no había proporcionado, nuestro deseo para la edificación de habitaciones, libros, registros de clasificación de viviendas y de licencias de obras a más del menaje correspondiente para llevar a cabo el archivo de documentos, registros de salida de comunicaciones, etc., etc., para el desempeño del cometido que correspondió a la Oficina Municipal

OCULISTA

YAGÜES GARCIA

PALENCIA
Bocaplaya, 4. 1.º, esquina a Mayor Principal.
(Encina del Bar Palentino)

Panorama de la zona roja

"Tortillas" vegetales patentadas, son objeto de una falsificación

FALSIFICACION DE «TOR-TILLAS» VEGETALES.

Copiamos de «La Vanguardia» del 22 de diciembre último: «Una falsificación de tortillas vegetales. — El fabricante de tortillas vegetales Manuel Carcallo March, ha denunciado al Juzgado y a la policía, que ha descubierto que en una casa de la calle de la Travesera, se fabrica un artículo, imitación del elaborado por él, imitándose así mismo los envoltorios y etiquetas, los cuantos el denunciante tiene patentados.

Asegura también el señor Carcallo que seguramente estas tortillas vegetales falsificadas son las que en estos últimos días han causado entre los consumidores indigestiones e intoxicaciones. Lo cual, naturalmente, redundará en desprestigio de su producto».

Esta falsificación de tortillas vegetales, nos recuerda aquel famoso diálogo que tuvo lugar en un dispensario.

— ¿Tiene Vd. polvos para fabricar vino?

— ¿Los quiere Vd. de los legítimos o de los falsificados?

LA NUEVA POLITICA ECONOMICA.

«El Pueblo», órgano sindicalista de Valencia del 7, la describe en los siguientes términos:

«Es tal el desequilibrio de los precios y de tan gran tamaño las herejías económicas cometidas, que no se adivina el fin a lograr. Ha habido revoluciones perdidas por una mala distribución de pan, y he aquí cómo un hecho tan simple ha dado en el suelo con toda una teoría de emancipación.

Cuando el instinto ha visto libre un camino por donde dirigirlo sin inconveniente, se ha desbordado contra toda ley social y económica.

Así hemos visto que cada organización social daba y ejecutaba sus consignas en su forma más simplista, viniendo al término de una vuelta atrás en el progreso, aunque de momento, se considerarían beneficiados sus ejecutores.

La realidad es que, a distancia, hemos ganado poco y cada vez ganaremos menos.

Completamente de acuerdo. LOS EXITOS DE LA POLITICA ROJA.

De «El Diluvio» de Barcelona: «Es enorme la cantidad de carteras que se quitan. Por la fantástica estadística que se puede presentar de carteras robadas, se desprende que ha venido una avalancha de FACCIOSOS—no otra cosa se les puede llamar a los que se apropian de lo ajeno—lo que nos obliga

a ponernos en guardia porque a este paso nos van a quitar la camisa que llevamos puesta.

En pocas semanas, a ocho amigos nos han quitado la cartera. ¡Adiós dinero y documentos! Ahora, por lo que se ve, no devuelven ya los documentos, lo cual demuestra que ya no hay «carteristas HONRADOS».

No tiene nada de particular que los carteristas campen a sus anchas. Una policía que no logra impedir los robos de rebafijos de vacas en el corazón de la ciudad, ni descubre a sus autores, ¿cómo va a dar con los carteristas?

CUADROS DE LA VIDA MADRILEÑA

Los copiamos del falso «A B C», de Madrid, del 27 del pasado:

«El otro día, allá por los Cuatro Caminos, una mujeruca exhibía sobre un pañuelo un montoncito de garbanos, otro de alubias, tres cebollas, unas cabezas de ajos, algo de arroz... y un letrero: «Se cambia por un litro de aceite».

Un hombre sube por los pisos ofreciendo carne a cinco duros el kilo. Otro cambia un pollo por jabón «a precio de fasa», y pide por el pollo encleque siete duros. El que vende leña mojada a tres reales el kilo. El vino aguado embotellado, a cinco reales la botella, que se compra en la provincia de Toledo o Ciudad Real a cuatro pesetas la arroba.

El manejo de acelgas, que cuesta en los huertos de la periferia a seis reales y al llegar a Madrid lo separan en dos que venden a cuatro pesetas. El que pide por una mala cajetilla de tabaco el jornal de una semana. El que vende dos cajetillas de tabaco rubio en diez duros...»

AHORRA COMIENZA LA HISTORIA

Así lo sostiene Ossorio y Tallal a su regreso de la U.R.S.S. expresando su acuerdo con Molotov. Leemos en el diario bolchevique «Las Noticias» del 18 de los corrientes:

«Deducimos que la U.R.S.S. es un nuevo mundo distinto en esencia a los países que conocemos. De ahí que aparezcan ajustadas a la verdad las palabras que pronunció el camarada Molotov, Presidente del Consejo de Comisarios del Pueblo, en el comicio celebrado la víspera del XX aniversario, afirmando que con el triunfo del socialismo en la U.R.S.S. se podía dar por terminada la prehistoria de la humanidad.»

Ya lo sabe el Imperio Británico, ya lo sabe Francia... Están viviendo todavía en plena prehistoria. ¡Todos trogloditas!

Curiosidades

Trece meses entre los nags, cazadores de cabezas

VIENA.—Ha llegado a esta capital de regreso de sus largas exploraciones al interior del Asia, el doctor Christoph Fürer-Haimendorf, asistente en el Instituto de Etnología de la Universidad de Viena. El joven hombre de ciencia ha permanecido más de un año en las regiones todavía muy poco conocidas de la India nordeste y especialmente en los montes de Patkoi Durrante 13 meses vivió como único blanco con la tribu de nags estudiando los usos y costumbres y la lengua de este pueblo primitivo. Los nags — escribe la Agencia Central Europa — son un pueblo bastante bello y dedicado a la caza de cabezas humanas. El doctor Fürer-Haimendorf tuvo ocasión de asistir a los extraños y frecuentemente cruéles ritos religiosos de aquellos salvajes y de seguirles en sus empresas de guerra contra otras tribus vecinas. A pesar de las expediciones punitivas de los ingleses que se esfuerzan en poner fin a la caza de cabezas, pasando a hierro y fuego los pueblos de los nags, estos, con unán, sin embargo, entregándose con singular pasión, si bien en proporciones reducidas, a su sangrienta manía coleccionista. Esta pasión radica sobre todo en la creencia de que entran en posesión de la cabeza de un enemigo, el vencedor se apropiá también todas las buenas cualidades morales y físicas, como astucia, coraje, inteligencia, fuerza y salud. Sin embargo revela un cierto progreso el hecho de que mientras que antes los nags cortaban la cabeza indistintamente a todos los prisioneros, hoy se contentan con las cabezas más notables y represéntativas.

El pueblo de los nags que actualmente cuenta con 150 mil individuos próximamente, es ha mantenido en un nivel cultural tan bajo, porque está aislado por altas montañas y grandes corrientes de agua de las antiguas civilizaciones de la China y de la India. El principal alimento de estos salvajes es el arroz que cultivan en grandes. Su religión consiste en una especie de monoteísmo primitivo adorando a un ser superior más poderoso que los demás espíritus que pueblan su fantasía, un ser al cual ofrecen sacrificios y al cual se dirigen por medio de personas «elegidas», hombres o mujeres, que tengan la facultad de caer en una especie de trance durante el rito religioso. Los muertos no se sepultan ni se incineran sino que se izan en las altas cañas de bambú donde quedan hasta su completa descomposición. Las condiciones climáticas de la región en que habitan los nags son algo malsanas. Durante todo el tiempo que el Doctor Fürer-Haimendorf permaneció en aquel territorio tuvo que nutrirse exclusivamente por razones higiénicas, de arroz, huevos y pollos. Los nags que habían ido respetándole, llegaron a llevarle tantos pollos, que exterminaron poco a poco todos los que había. Hoy no se encuentran en toda la región una sola gallina, ni aún pagándola con tres o cuatro cabezas de singular valor. (Central Europea).

Ayuntamiento de Palencia

CONCURSILLO VOLUNTARIO

Por acuerdo de la Permanente se abre concursillo voluntario para impresión y suministro de CIEÑ EJEMPLARES del Presupuesto para 1938, y DOS CIENTOS de sus Ordenanzas. Hasta las doce horas del día 22 del actual se admitirán en la Secretaría proposiciones por escrito en las que se harán constar clase de papel a emplear, precio en letra y plazo de entrega. Como fianza se constituirá en la Depositaria la suma de CIENTO CINCUENTA pesetas. La Permanente otorgará el suministro a la proposición que libremente entienda más ventajosa. El incumplimiento por parte del adjudicatario de cualquiera de las condiciones de su oferta llevará aparejada la pérdida del depósito y la adjudicación. El pago de anuncio de este concursillo es de cuenta del adjudicatario.

Palencia, 14 de enero de 1938. II Año Triunfal. — El alcalde, Eladio Martín Mateo.

CIEZA - OPTICO

MAYOR, 105. - PALENCIA

Casa de Socorro

En este establecimiento benéfico recibieren asistencia facultativa durante las últimas 24 horas, los siguientes:

Pedro Aranda de 24 años, epistaxis espontánea.
Fortunato de la Huerta, de 20 años, fractura en radio izquierdo.
Felipe Modesto, de 36, herida contusa en dedo medio, mano derecha.
Zacarias González, de 7, epistaxis traumática.

Bautizo de una joven de 18 años y matrimonio canónico de sus padres

Actuó de padrino D. Fernando Martí, Delegado de Orden Público de Vizcaya

BILBAO.—En la iglesia parroquial de Valmaseda se celebró el matrimonio canónico de los comerciantes de Elbar con Ignacio Delgado y doña María Paz Pasañín y el bautizo de la hija de ambos, María Paz, de 18 años. El matrimonio y la muchacha son evacuados de la villa eibarresa y se encuentran actualmente en calidad de presos en la cárcel de la capital de las Encartaciones. Bajo la dirección espiritual del Padre Benito Aparicio, del Corazón de María, se venían disponiendo los tres a normalizar su situación con la Iglesia. Al conocer estos hechos el Delegado de Orden Público de Vizcaya, teniente coronel señor Martí, se ofreció para apadrinar el bautizo de la muchacha.

Esta, como queda dicho, se celebró asistiendo a ella, además del señor Martí, el secretario de la Delegación de Orden Público, señor Touchard, el Jefe de Instrucción de Valmaseda, los jefes de Orden Público y de F. E. T. y de las JONS, el comandante militar,

el alcalde y concejales y el Jefe Municipal de Sopena. Fueron padrinos del matrimonio don Pedro Morales, jefe de la cárcel de Valmaseda y su esposa doña Joaquina Echevarría, y del bautizo de la joven María Paz, la misma señora y el jefe de Orden Público señor Martí, que regaló a su ahijada una preciosa medalla de oro, con una cadena del mismo metal.

La misa matrimonial fue cantada y en ella ofició de sacerdote el párroco de San Pedro de La Bañaga, de Sopena, don Francisco Arzagotia, ayudado por don Benito Aparicio y don Alicia Barrón. Durante la misa comulgaron los padrinos, los contrayentes y los testigos. El señor Arzagotia pronunció una emocionante plática.

Terminados los actos religiosos se sirvió en el hotel Valmaseda, un desayuno, a cuyo final pronunció unas palabras el alcalde señor De la Sota.

Los organizadores de este acto ejemplar fueron muy felicitados.

Recaudación de los días semanales de "Plato Único" y "Sin postre"

En los días 17, 18 y 19 de los corrientes se cobrará la segunda quincena del mes de enero

UNA RELACION DE VECINOS MULTADOS

Primera relación de vecinos de la capital, que han sido multados por el Excmo. Sr. Gobernador Civil, por no retirar los recibos correspondientes de las mesas recaudatorias, dentro del plazo en que está ordenado.

(Continuación)

- Mateo García.
- Clemetina Juan.
- Luisa Torres.
- Mario Tolín.
- María Mate.
- Aurora Martínez.
- Gregorio Villacorta.
- Germán Iglesias.
- Antonio Valencia.
- Francisco Revuelta.
- Antonio Matilla.
- Bonifacio Andrés.
- Remigio Ortiz.
- Maximiano Pérez.
- Margarita Dollague.
- Gonzalo García.
- Román González.
- Francisco Nestar.
- Andrés Erice.
- Felicidad Carranza.
- Teófilo López.
- José Asero.
- Vicente Trigueros.
- Anita González.
- Ángel González.
- Dámaso Franco.
- Degracias Pérez.
- Arturo Pedrejón.
- Mariano Movellán.
- Mariano Fernández.
- Aurelio Doncél.
- Florentino Picado.
- Ambrosio Tejedor.
- Eduardo Duñante.
- Maximina Andrés.
- Martín Dominguez.
- Benito Pérez.
- Pilar Morales.
- Claudio Sagullo.
- Género González.
- Evaristo Lorente.
- Hipólito Cuesta.
- Valentina Díez.
- Zacarias Mariano.
- Isidro Adán.
- Demetrio Andrés.
- Elías Martín.
- Amalia Urllón.
- Crispiniano Mena.
- Severiano Soria.
- Sabas Olmos.
- Marcelo Rojo.
- Adela Andrés.
- Miguel Puente.
- Ezequiel Cuende.
- Melchor Blanco.
- Félix Villagrà.
- Antonio Ruiz.
- Alfonso Alejandro.
- Mariano García.
- Germán Mareu.
- Mariano Fernández.
- Silvino Gallego.
- Anita Minguez.
- Salustiano Alonso.
- Benito Mena.
- Germán Marcos.
- Teodoro Hernández.
- Miguel Atienza.
- Vicente Palenzuela.
- Faustina Palenzuela.
- Constancio Tapia.
- Escribano Gallego.

- Martín Domingo.
- Francisco López.
- Restituto Piés.
- Anita González.
- Lorenzo Zapatero.
- Matilde González.
- Amalia Urbón.
- Eugenia Cacho.
- Sixto Briso.
- Viuda de Colmenares.
- Vicente Antón.
- Alfredo Martínez.
- Teófilo Hernáiz.
- Constantino Rioja.
- Lucía Alonso.
- Perfecto Montoya.
- Manuela Quijada.
- Balbina Malgaz.
- Sergio Ortega.
- Teodoro García.
- Cristiano Mena.
- Julían Alonso.
- Bernardino Vella.
- Sebastián Zorrilla.
- Hipólito Pérez.
- Upaldo Abad.
- Julio González.
- Restituto Martín.
- Francisco Martínez.
- Miguel Atienza.
- Hilodoroz González.
- Melchor Blanco.
- Wencelac Marcos.
- Hotel Iberia.
- Concepción Saíso.
- Efrén González.
- Ángel Vargas.
- Fermín Sanz.
- Antonio Cima.
- Luis Velázquez.
- Mariano Paloma.
- Francisco Nestar.
- Clemente García.
- Gerardo Marcos.
- Eduardo Hontoria.
- Adolfo Portela.
- Francisco Coloma.
- María Cordero.
- Carmen Cortés.
- Arsenio Gimeno.
- Benita Pérez.
- Teodoros Díez.
- Raimundo San José.
- Maximino Blanco.
- Ricardo Fernández.
- Felisa Sombrero.
- Dario Pérez.
- Escolástica Martín.
- Sergio Ayerza.
- Petra Antón.
- Francisco Martínez.
- Perfecto Montoya.
- Julio Redondo.
- Juan Aguado.
- José Álvarez.
- Higinio Ramos.
- Aurelia Galindo.
- Feliciana García.

Pomada Cereol

SABANONES ULCERADOS, ECZEMAS, ULCERAS, QUEMADAS, DURAS, HERPES

Lucio González E. de Medina
Corredor de Comercio Colegiado
Interviene oficialmente la compraventa de toda clase de valores y operaciones de Créditos y Préstamos con los Bancos Barrio y Mier 14, pral. Palencia

En la Cámara francesa se ha roto el frente popular

Los socialistas retiran sus ministros del Gobierno y surge la crisis total

Los conflictos sociales y la baja ruinososa del franco, agravan considerablemente la situación francesa

Ayer se produjeron choques entre los comunistas y la fuerza pública y hubo tres muertos y muchos heridos

REPERCUSIONES EN EL MERCADO DE LA MONEDA

LONDRES.—Comunican de París que reina un ambiente general de enorme apasionamiento: El fracaso de las tentativas ministeriales para el arreglo de la agitada cuestión social y las directas repercusiones de éste problema en la estabilidad del franco, han enardecido la atmósfera cargándola de muchos y serios peligros para la paz interior.

El franco se ha cotizado hoy con respecto a la libra a 149,50 a la hora del cierre y a 147 en la apertura.

EL FRACASO DE UNAS GESTIONES

PARIS.—Ocupándose de la

reunión celebrada anoche, los periódicos de izquierda acusan a la Federación Patronal de haber fracasado la tentativa de arreglo.

Los diarios de derecha afirman, por su parte, que el responsable del fracaso de esa conversación es el propio presidente del Consejo.

En los círculos políticos se afirmaba que cuando el ministro de Hacienda visitó ayer al jefe del Gobierno, le hizo resaltar que el hecho de haberse producido el conflicto social había sido causa de una fuerte tensión en el mercado de divisas e insistió acerca de la necesidad de poner fin a la actual crisis de confianza.

En los pasillos de la Cámara se comentaba esta tarde el actual estado de cosas y se admitía la posibilidad de una crisis ministerial, afirmándose que por lo menos el señor Bonet, ministro de Hacienda, había entregado anoche su dimisión al jefe del Gobierno y se decía también que sería sustituido por el expresidente del Consejo y actual ministro sin cartera Sarraut.

DISCURSOS EN LA CÁMARA

PARIS.—La sesión del Parlamento comenzó en medio de una agitada tensión nerviosa.

Después del discurso de Herriot, que ha sido pronunciado en tonos mesurados, recomendando calma y serenidad en tan difíciles momentos, M. Chautemps ha leído un mensaje al país, tal y como se había anunciado esta mañana antes del Consejo de ministros.

El presidente ha dicho que nada justifica la alarma en que se encuentra Francia. La situación financiera no puede llevar a tales extremos de incertidumbre ni la situación política de estos últimos días tampoco. Las alteraciones sociales han producido trastornos callejeros, pero no merecen que se reflejen en los mercados de moneda.

Chautemps, después de confirmar que el momento político es difícil, por la agitación social, el anuncio de huelga general y el pánico que por natural repercusión se ha producido en el país, anunció que el Código de Legislación Social será votado por el Parlamento y los obreros habrán de renunciar a todos los caminos de la ilegalidad. De no hacerlo así, todo el peso de la ley caerá sobre los que pretendan turbar la paz. El presidente terminó planteando la cuestión de confianza.

El discurso del Presidente fue ventidós veces aplaudido, predominando la creencia de que el Gobierno no podía prolongar su vida más allá de esta noche.

TRÁGICA TENSION

PARIS.—No obstante las intervenciones parlamentarias de los señores Herriot y Chautemps, aumenta la trágica tensión en el seno del proletariado francés.

A la confusión general ha contribuido la declaración del director del Banco de Francia, relativa a la imposibilidad de estabilizar el franco.

REVELUETA COMUNISTA

PARIS.—Más de mil quinientos huelguistas se han manifestado esta tarde frente a la redacción del diario "Ce Soir", dirigiéndose después a los boulevards, donde fueron dispersados por la Policía; pero muchos los revoltosos, arremetieron contra los guardias a pedradas y tiros de revólver.

La lucha se generalizó durante algunos minutos y al final de ella hubo que recoger a tres muertos y cinco heridos de gravedad. Se sabe que el número de heridos leves es muy considerable.

HORAS DE ANGUSTIA

PARIS.—La ciudad vive horas de verdadera angustia. Se asegura que hoy serán suspendidas todas las operaciones en la Bolsa de París.

Un periódico comunista anunciaba esta tarde, con grandes titulares, que había ordenado a sus organizadores que declarasen el estado de alarma, preparando para esta noche un golpe de fuerza en el Oeste y en el Norte de París, como preludio de la huelga general.

Espectáculos

En el ORTEGA

Hoy, DOS FUNCIONES, a las siete y cuarto y a las diez y cuarto, proyectándose "Knock Out" la película en la que interviene Max Schmelling y su esposa, la gran artista Anny Ondra. Se completa el programa con un reportaje de nuestra guerra: La maravilla de Toledo, destruida por los rojos.

Mañana le reserva el suntuoso Teatro de la calle de Colón un largo tiempo de risa. Joe E. Brown, que la agudeza popular ha bautizado con "El Bocazas", es el protagonista de la cinta que mañana pasará el "Ortega". Es una "Warner Bros", titulada "Campeón Ciclista".

El domingo, ya saben nuestros lectores, qué se proyecta "Alta Escuela", y desde mañana, sábado, se comenzará el desfile de localidades en aquella.

El argumento de "Alta Escuela" puede encerrarse en esta frase breve: "Un duelo por un honor y un secreto más que rompí el amor".

Apresúrese a sacar su localidad para cualquiera de las cuatro funciones anunciadas. No se repetirá esta gran película, por proyectarse, el lunes, otra gran cinta: "María Luisa de Austria". "Alta Escuela" solo pasará por la pantalla el domingo y es seguro que serán pocos los buenos aficionados, que no estén presentes en estas funciones magníficas. Se espera que el domingo sea punto de toda concurrencia el Teatro "Ortega", que se alza en la calle de Colón. Con "Alta Escuela" se ha incluido, para completar el programa, no un complemento cualquiera, sino una obra maestra de Walt Disney, "Sinfonía tonal". Un programa completo.

La crisis se planteó esta madrugada

LA SESION EN LA CÁMARA

PARIS.—A las once de la noche de ayer empezó la sesión en la Cámara.

Los comunistas anunciaron poco después que se abstendrían de votar la moción presentada por los socialistas.

En este momento los socialistas anunciaban, en medio de gran expectación, que retiraban a sus ministros del Gobierno.

Ante esta declaración, se creó virtualmente planteada la crisis total del Gobierno. Por su parte, Chautemps anunció que el Gobierno no podía concebir lo que los comunistas pedían, y en su consecuencia se creía ya inminente la crisis.

Se cree que el nuevo Gobierno tendrá que buscar el apoyo de los grupos conservadores de la Cámara, dejando aislados a los comunistas.

LA MOCION DE CONFIANZA AL GOBIERNO

PARIS.—Poco antes de las tres de la madrugada se presentó la moción de confianza al Gobierno.

En esta se dice que la Cámara, fiel a sus principios republicanos, aprobaba totalmente la política financiera seguida por el Gobierno Chautemps, en la confianza de la reconstrucción financiera inspirada en principios republicanos.

Al presentar esta moción, el señor Hervette, en nombre de los radicales socialistas, dijo que la votarían apoyando al Gobierno.

El representante de los socialistas también anunció que votarían la moción.

El diputado comunista Remyete, en representación de su grupo, dijo que no votarían en contra por no destruir el Frente Popular.

Se levantó entonces el jefe del Gobierno, Chautemps, y declaró que era completamente imposible satisfacer a los comunistas. Por tanto —añadió—, les devolvía su libertad de acción.

Esta declaración terminante del Gobierno produjo gran revuelo. Fué recibida con gran satisfacción por los grupos de centro y de derecha, mientras producía gran decepción entre los grupos del Frente Popular.

CHAUTEMPS PRESENTA LA DIMISION

PARIS.—Como consecuencia del debate de la Cámara de esta

mañana, a las 3,30 el presidente Chautemps ha presentado la dimisión del Gobierno.

Esa dimisión no es sino la consecuencia inmediata de la rotura del presidente Chautemps con el grupo comunista.

CHAUTEMPS SE TRASLADA AL ELISEO

PARIS.—Inmediatamente después de la sesión, el señor Chautemps se trasladó al Eliseo para presentar la dimisión total del Gabinete al presidente de la República.

La creencia que existe en los círculos políticos es la de que el presidente encargará nuevamente a Chautemps de la formación del nuevo Gobierno.

NOTA DE LOS SOCIALISTAS

PARIS.—Los socialistas han facilitado esta madrugada una

nota oficiosa en la que explican las razones que motivaron el anuncio de retirada del Gobierno de los ministros de su grupo, que no fué otra que la actitud en que se había colocado el grupo comunista, que se tra-

dujo en que el presidente Chautemps dejara en libertad a los últimos.

El vicepresidente del Gobierno, Blum, ha dirigido una carta al presidente Chautemps la que le hace constar que todo lo posible para favorecer al Frente Popular.

MIENTRAS TANTO, EL FRANCO SIGUE BAJANDO

LONDRES.—Ayer continuó descender la cotización del franco. Cerró la cotización a francos la libra.

Empiezan las consultas

Se disolverá el Parlamento si se llega a una rápida solución

EMPIEZAN LAS CONSULTAS

PARIS.—En la mañana de hoy, el Presidente de la República empezó a celebrar consultas para resolver la crisis.

El primero en acudir fué el presidente del Congreso Monsieur Herriot. Le siguió el presidente del Senado y los leaders de los partidos.

¿SE DISOLVERÁ EL PARLAMENTO?

PARIS.—Los círculos políticos están animadísimo hoy viernes, comentándose las tendencias del problema político.

Persiste hoy la impresión de esta madrugada de que se trata de la formación de un Gobierno Chautemps con el apoyo de los radicales-socialistas, elemento del centro y derecha.

Para ello se basaban en la aceptación que por parte de los grupos de derecha se dieron en la sesión de la Cámara a la palabra del presidente Chautemps.

Se añade también que si la crisis no se resuelve en plazo brevísimo, el presidente de la República iría a la disolución de las Cámaras.

Este hecho último revestiría gravedad extraordinaria en las circunstancias.

De Madrid de ahora

Tal como sucedió

En el piso tercero del número X de la calle Z del barrio de Salamanca de Madrid, habitaba en agosto de 1936 una familia cristiana y española. Una de tantas entre millares iguales. Me está vedado todavía citar el nombre de la calle y el número de la casa, pues aún pudiera dar lugar a represalias rojas.

Esta familia, por su situación modesta y por su falta de relieve social, había escapado hasta aquella fecha de todo registro y persecución. Había mucha mies en el Madrid del verano aquel para que los segadores, aun siendo muchos, parasen su atención en las florecillas humildes a ras de tierra. Además, el hijo único del matrimonio, mozo de veinte años, por padecer una enfermedad crónica estaba alejado de toda actividad política, carecía de trabajo y no tenía roce alguno con compañeros ni correligionarios. Pero la tribulación que Dios ahorró a aquellos padres en cuanto a los peligros externos, la centuplicó en cuanto a la enfermedad, haciendo que se agravase en tal forma que fué llegada la hora de preparar al joven para el trance final.

Terrible aflicción para aquellos piadosos padres a de ver morir al hijo privado de los auxilios espirituales, único consuelo de los creyentes en tan dolorosas partidas. Hacía un calor sofocante que aumentaba las angustias del moribundo. Noches caniculares de registros, detenciones y fusilamientos en aquel barrio mártir donde se había concentrado la saña envidiosa de la gentuza de los barrios bajos y de los suburbios cenagosos.

A las seis de la mañana se abrían los portales. Antes de las siete sonó el timbre de la puerta del piso. Sobresalto terrible que aumentó la zozobra en aquella antecámara de la muerte. El padre fisonómico por la mirilla antes de abrir. Se trataba de un viejo mendigo de apariencia inofensiva. Se le franqueó el paso.

—Llevo dos días sin comer, durmiendo en los jardines públicos. Me caigo de hambre; desfallezco; no puedo más.

—Pase, hermano.

—Sólo necesito un vaso de café con leche y un pedazo de pan. Se lo pido con verdadera necesidad.

—No faltaba más.

Le hicieron pasar al comedor y la buena mujer fué a la cocina a preparar el desayuno para el necesitado. El padre volvió a la cabecera de su hijo, rumiando las circunstancias de la extraña visión.

—¡Qué raro capricho —pensaba—; le

ha hecho elegir precisamente este tercio piso modesto entre los millares y millares de viviendas de Madrid! ¿Será un milagro? ¿Nos habremos franqueado demasiado pronto?

Confió sus dudas a su mujer y decidió interrogar hábilmente al desconocido. Al servirle el café le preguntó:

—¿Es usted forastero? ¿No tiene nadie en Madrid?

—Vivía en Madrid, pero he tenido que abandonar mi casa. Me persiguen; tengo dónde esconderme.

—¡Qué pena! Nosotros no podemos ofrecerle cobijo porque nuestro hijo muy enfermo y apenas alcanzamos para atenderle...

—¿Muy enfermo?

—Acabando, el pobrecito.

—Yo soy sacerdote. Quisiera verle en este momento...

—Corro a decirselo a mi marido. Pudo más la piedad religiosa que el miedo a lo desconocido y decidió creer la palabra del mendigo y acceder a su petición de ver al enfermo.

Figuraos el consuelo que tuvieron aquellos padres viendo a un sacerdote la cabecera de su hijo. Mayor aún fué el santo regocijo del mozo, que sabía cercano fin, al tener a mano los recursos sobrenaturales que alivian el tránsito agonizante y el ministro de Dios en favoroso platicar de cosas del otro mundo.

Cuando salió el confesor fue derecho a la puerta para despedirse.

—Morirá como un santo. Está resacado y hasta contento. No lloren por él. Irá derecho al cielo.

Fueron inútiles todos los ruegos aquella buena gente para que el visitante aceptase su hospitalidad.

—Quédese a vivir con nosotros. No lo buscarán.

—No puedo —repeta—, no puedo quedarme.

Y marchó, escaleras abajo, de prisa como si huyera.

El moribundo quedó anegado en una sobrenatural alegría. En medio de las angustias mortales balbuceó sonriente:

—¡La oración de la Buena Muerte! la abandoné ni un solo día. Y San Juan me ha correspondido. No me ha dejado morir como un perro.

Cuando la madre volvió al comedor recoger el servicio-encontró, estupefacto, que el café con leche y el pedazo de pan estaban intactos.—RODRIGO REY.



Hora tras hora

trabaja intensamente la señorita oficinista. Su delicado organismo puede resistir este esfuerzo aunque lo agravan dolores de cabeza u oídos ya que pronto recuperará el equilibrio fisiológico perdido tomando 2 tabletas de



Cafiaspirina

EL REMEDIO SOBERANO